

BKT0230
26/08/2023



ජනාධිපති කාර්යාලය
ප්‍රස්තකාලය

2001 මහ මැතිවරණය
පොදු ජන එක්සත් පෙරමුණේ ප්‍රතිපත්ති ප්‍රකාශනය

සමානුපාතික ක්‍රමය, සේවය මන්ත්‍රී පත්දායකවලට සහතිකයක් ලෙස හා විශේෂ නියෝජන ක්‍රමය යන නියෝජන මූලධර්ම දැන දෙනු ලබන තත්වයන්හි ගලපා ගනිමින් සකස් කරන්නා වූ සංග්‍රහණ මැටිවරණ ක්‍රමයක් වේ.

මනාප පොරොන්දු දීමේදී, ගම්ම මන්ත්‍රීවරයකු ලෙස දෙනු ලබන පත්දායකයා හා මන්ත්‍රීවරයා අතර වගකීම් සහගත තවදුරටත් ගොඩනැගීමි.

දිස්ත්‍රික් හා ජාතික සමානුපාතික නියෝජනය හිමිත් පවත්වාගෙන හා සංවිකල්පයක් වශයෙන් වූ සුදුසු රක්ෂණ නියෝජනය සහතික කිරීමි.

ආණ්ඩු බලය ලබා ගන්නා පක්ෂයකට යෙදුණික වැඩ කරනු ලබන සේවා හා සේවකයන් සඳහා වන බලපෑමක් ලෙස දීමට ඉඩ සලසමින් ස්ථාවර පාලනයක් සහතික කිරීමි.

බලය වැඩි කිරීම

රටේ භෞමික අවස්ථාවට අර්ථසාධක ගනිමින් රටේ සුදු පන කොටස් බහුතර පුරාණත්වයෙන් සාධනීය ගවුල් කරවන ලෙස දීමින් කරන්නාවූ බලය වැඩි කිරීමේ ක්‍රමයක් සියලුම පාර්ශවයන් හි උපරිම සහගතවන සහිත ක්‍රමයක් ලෙස සම්මතයක් අනුව ගෙනවිත් යොමු කළ යුතු ය.

ස්වාධීන කොමිෂන් සභා

17 වන ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථා සංශෝධනය මගින් සලස්වා දෙනු ලැබූ සියලුම කොමිෂන් සභා සභීථ ලෙස ක්‍රියාත්මක කිරීමට හා කව ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවක් තුළද එවා තව දුරටත් සක්තිමත් කිරීමද සිදු කෙරෙනු ය.

මානව අයිතිවාසිකම්

එරට පාලන සමයේ දී නමට පමණක් සීමා වී තිබූ මානව අයිතිවාසිකම් පනතාවට නියම වශයෙන් හිමි වූ ස්ථාවරයක් බවට පත්වූයේ පොදු පෙරමුණු පාලන සමය තුළය. මානව හිමිකම් කොමිෂන් පිහිටුවීම එ සඳහා ගත් එක් පියවරකි. සිවිල් හා දේශපාලන අයිතිවාසිකම් මෙන්ම ආර්ථික හා සාමාජික අයිතිවාසිකම් ද ඇතුළත් වන පරිදි මානව අයිතිවාසිකම්වල ශ්‍රී ලාංකික විෂය පථය පුළුල් කරමින් පනතාවගේ නත් වැඩුරුම් හිඳගත හා අයිතිවාසිකම් මූලික අයිතිවාසිකම් ලෙස පෙන්වීමට හසු වූයේ කෙරෙනු ය.

මානව අයිතිවාසිකම් අධ්‍යයනය ද, මානව අයිතිවාසිකම් සුරැකීමේ විවිධ ආයතන ද, මානව අයිතිවාසිකම් සුරැකනය ගේ සහස්ථ හිමි පද්ධතිය ද සංවර්ධනය කෙරෙනු ය.

4 ආර්ථිකය

ජනතාව සම්බල ගන්වන ආර්ථිකයක්

අපගේ ආර්ථික දුර්වලය වන්නේ රටේ ආර්ථික සංවර්ධනයේ ප්‍රතිඵල රටේ බහුතර ජනතාවගේ ජීවන අයිවැඩියාව වෙනුවෙන් ගොමු කරවීමයි. එ අනුව පාරිභෝගික සමාජයක් නිෂ්පාදන සමාජයක් බවට පරිවර්ථනය කරමින් ජනතාව සම්බල ගන්වන්නා වූ ජීවන ආර්ථික සංවර්ධන ප්‍රතිපත්තියක් ක්‍රියාත්මක කරනු ය.

අප පිළිගන්නා නිදහස් වෙළඳ ආර්ථික ප්‍රතිපත්ති ක්‍රියාත්මක කිරීමේදී ජනතාවගේ ජීවනෝපායයන් සුරක්ෂිත කිරීමටත් (ප්‍රතිරක්ෂා කොමිෂන්) සිසිල් පුනාඩ, බඳු ආභය වහිනම් පසු ආර්ථික පෝෂණයේ නියෝජිත ව්‍යවසායයන්හිදී ආර්ථික වැඩිකරගත් වල ප්‍රතිලාභ සමාජයේ පසලම කිරීමේදී සහ සහ අනුරක් ක්‍රියාත්මක කරනු ය.

1994 දී රුපියල් 32414 ක් වූ එක පුද්ගල ආදායම 1998 වන විට රුපියල් 54035 දක්වා වැඩිකළ අප රටේ 2005 වන විට එම රුපියල් 84000 දක්වා ඉහල නංවනු ය.

රඹුණින සහ වසර තුළ 5% ආර්ථික සංවර්ධන වේගයක් පවත්වාගත් අප ඉදිරි වසර පහ තුළ එය 8% දක්වා වර්ධනය කිරීමට කටයුතු කරනු ඇත.

1) ආර්ථික කළමනාකරණය

රටේ සමස්ත සංවර්ධන ක්‍රියාවලිය ඉහළ නිමැවුම් මට්ටමකට ගෙන එම සඳහා එහි කළමනාකරණය හැර රාජ්‍ය හේවයේ සියලු කොටස් වල පළපුරෝකාරි ඉහළ කැංපේම්ප් ක්‍රියාකිරීම උදෙසා අප රටේ වසර 2005 දී ආරම්භ කළ ක්‍රියාවලිය වඩාත් සංවර්ධනාත්මකව ඉදිරිපත් පවත්වාගෙන යනු ඇත.

වැඩ කරන ජනතාව, වෘත්තීයවත්, ආරක්ෂක සේවාවන්හි නියුතු නිලධාරීන් ඇතුළු සියලු සේවකවල ප්‍රවෘත්තීන් වැඩ කරන ජනතාව සංවිමට කටයුතු කරන්නෙහි.

ව්‍යවසායකයන්, ආයෝජකයන්, ආදායම්කරුවන්, ව්‍යාපාරිකයන්, නිෂ්පාදකයන් ඇතුළු දේශීය ආර්ථිකයේ සියලු කොටස් කරුවන් සහතිමත කර ඔවුන් සංවර්ධනයේ ප්‍රවීණ බලවේගය ලෙස පිළිගනිමින් අවශ්‍ය සියලු සහයෝගය ලබා දෙනු ඇත.

ආයෝජකයන්ට සහන සැලසීම සඳහා සුවිශේෂ අරමුදලක් ඇතිකරනු ඇත.

රටේ මුදල් පාලනයේ ප්‍රවෘත්තීන් වැඩ කිරීමට හා කාර්යක්ෂම කිරීමට ක්‍රියා කරනු ඇත.

බැංකු සහ වෙනත් වැඩි වැඩි සේවක හා රාජ්‍ය දේපල හසා කළුපලයින් නීතියේ රැකවනට හඳුනා කිරීම පිණිස සුවිශේෂ හව නීති පාර්ලිමේන්තුවේ දී සම්මත කර ගැනීමට ක්‍රියාකරනු ඇත.

අගවැය හිතය අඩුකිරීමටත් බැංකු පොලී අනුපාතයන් 7% දක්වා අඩු කිරීමටත් එමගින් නිෂ්පාදකයන්ට, බෙදාහැරින්නට හේවා සංරක්ෂණයට හා පුද්ගලිකව තම ලබා ගන්නා අතට සැපයෙන මුදල පහසුකම් පුළුල් කිරීමට සටහනු කරනු ඇත.

සාර්වස්විකතාව අවම වැඩි කරන ඇතිවන පරිදි රටේ ආදායම් ක්‍රමවලින් 11 ක් කිරීමට සමත්වීම සඳහා පාදක සහතිම හා සේවා වැඩි ප්‍රවෘත්තීන් සංරක්ෂණය කිරීමට අවි දීමින් දිගු කාලීන ක්‍රියා කරන්නෙහි. එවැනි ම ආදායම හා සේවාවල මිල පහළ ඇතිවන හා සංරක්ෂණයට විශේෂ සහන සැලසීමට, අප විසින් ප්‍රයත්නවත් පියවර ගෙන ඇත. අපගේ මෙම ජනතාවාදී ප්‍රවේශය ඉදිරිපත් ද අඩුකිරීමට ගෙනෙනු ඇත.

කර්මාන්ත

වෙළඳපල ආර්ථිකයේ අතිවි ශෝලිත ප්‍රවෘත්තීන්ට මරාහැර දෙනු ලබන තරගකාරීත්වයට මුහුණදීම සඳහා දේශීය කර්මාන්ත ඉහළමට ඇති කිරීමට අවශ්‍ය පදනම සකස්කරන කාර්යයන් එ සඳහා ආයෝජකයන් හා ව්‍යවසායකයන් වැඩි වශයෙන් දිරිමත් කිරීමටත් ශ්‍රී ලංකාවේ සමාජ පදනම සැලකිල්ලට ගනිමින් ප්‍රාදේශීය සංවර්ධනයට රැකුණු දෙනු වූ ඉගැන්වීම් ව්‍යවසායකයන් වෙත සේවකයන් තුළ ඇති කිරීමට අනුබල දීමටත්, විදේශ වෙළඳපල තුළ ශ්‍රී ලංකාවට ලැබිය හැකි සංරක්ෂණ වාසි සහතිම කර ගැනීම සහතිම කරන්නා වූත්, අපගේ කාර්මික ප්‍රතිපත්තිය ගනිමින් ව ඉදිරිපත් ගෙන යාමට සහ රට ඉහළම රාජ්‍ය අනුග්‍රහය ලබා දීමට අවස්ථාව ක්‍රියා කරනු ඇත.

21 වන සියවස තුළදී කාර්මික සංවර්ධනයේ තෝරාගත් වනුයේ ආධිකාරී. ජිනස හා ඉන්දියාව ප්‍රයත්නවත් පුනුම් පදනම් කරගත් තාක්ෂණයේ (Knowledge Based Technology) හා තොරතුරු තාක්ෂණයේ පුරෝගාමීන් වී ඇති අතර මේ රටවලට සංරක්ෂණ ශ්‍රී ලංකාවේ ඉ දේශපාලනමය පිහිටීමෙන් උපරිම එළ ගෙනගත හැකි. සහ තව ලොවට ගැලපෙන අගුරින් අපගේ කාර්මික පදනම වෙනස් කිරීමටත්, රට අවශ්‍ය යටිතල පහසුකම් හා සුවිශේෂ කර්මාන්ත පුරයන් නිර්මාණය කිරීමටත් පමණක් නොව ප්‍රයත්නවත් අපගේ කර්මාන්ත සේවකයන් ඇගයීම කර්මාන්ත සහතිම කරනු ඇත. එය විවිධාංගීකරණයට ලක් කිරීමටත්, පවත්නා කර්මාන්ත සේවකයන් ප්‍රමිතීන් සහ ඉහළ ප්‍රවෘත්තීන් සහ ආර්ථික විශේෂයන්ගේ කිරීමටත් ඉහළම ප්‍රවෘත්තීන් ඉදිරිපත් ද ලබා දෙනු ඇත.

ගණිතමය දේශීය ඉදිරිපස කාර්මාන්තයක් ස්ථාපිත කිරීම සඳහා අවශ්‍ය පිටුවහල ඉහල පුමුඛතාවයක් යුතුව ලබා දෙන්නෙහි.

ආයෝජන කලාප

**ජනාධිපති කාර්යාලය
පුස්තකාලය**

තව කාර්මික සේවකුගේ ප්‍රාදේශීය විශේෂයන් ප්‍රවර්ධනය කිරීමටත්, විදේශීය ආයෝජකන් ආකර්ෂණය කිරීමටත් ව්‍යාපෘතීන් වැඩිදුරටත් ප්‍රවර්ධනය කිරීමටත්, තාක්ෂණ, මිලදීගැනීම, මාර්ගගත, වැඩිදුරටත්, ස්ථානීය, පොදුගතවේද, මානව සම්පත්, කොන්ග්‍රෙස හා ප්‍රවේශනාලය වැනි ප්‍රදේශවල අරමුණ ඇති කාර්මාන්ත පුරුදු අවබෝධ දීමටත් හෙයින් පෙරදැක්වීමක් තව ආයෝජන ව්‍යාපෘතියක් අරඹා ඇත.

තව වෙනත් තරඟකාරී වෙළඳපල ඉලක්ක කර ගත් නිරවද්‍ය හා විදේශීය භාණ්ඩයන්ට අදාළ වෙළඳපල , උසස් ගුණාත්මක ආගමන, ඉලක්කවැනික උපකරණ වෙන්ම රචනා, පොදු සම්පත්, ඉංජිනේරු ආදී ආශ්‍රිත සේවකුන්ටත් වෙමි ආයෝජන කලාප තුළ පුමුඛතාව වැඩිදුරටත් ඇත. ආයෝජන කලාපයක් හි බවතල ප්‍රවේශනා සංවර්ධනය කිරීමටත්, එවැනි සේවක සේවකවත් සඳහා නේවාසික පහසුකම් සැපයීමටත් වැඩි පිටුවහලක් ක්‍රියාවට නංවනු ඇත. 2002 ජනවාරි මාසයේ දී මාලදිවයිනේ ප්‍රථම තොරතුරු තාක්ෂණ උද්‍යෝග හිමිපාදන කටයුතු අරඹනු ඇත. අපගේ රජය රජය තව දැනුම්, තාක්ෂණ හා කාර්මාන්ත මට්ටම වෙන වෙනම අනුගමනය කරන පුරෝගාමී මෙහෙයවීම් දීමටම සිදු කරනු ඇත.

සුළු කාර්මාන්ත හා නිෂ්පාදකයින්

දේශීය ආර්ථිකයට සුළු කාර්මාන්ත ප්‍රවර්ධනයක් සපයන වෙමි වසර 1877 - 1994 එ.ජා.ප පාලන සමයේ දී නිදහස් ආකර්ෂණීය භාණ්ඩ වෙළඳපලට ඇතුළු වීමට ඉඩ සලසා තිබීම ඉමහත් අවදානමක්ව හෝදුරු වී තිබූ අතර, මෙ සේවකුන්ගේ සුළු කාර්මාන්ත කටයුතු වත් එවැනි වෙළඳපල සුරක්ෂිත කිරීමටත්, එකී නිෂ්පාදන හා සේවාවන්ට ගුණාත්මකතාවය වර්ධනය කිරීමටත් පමණක් නොව දකුණු ආසියාතික වර්ණාන්තක ගිවිසුම් කරන වෙමි සේවකුන් තුළ කලාපීය වෙළඳපල විවෘත කිරීමටත් පමණක් නොව එවැනි අවශ්‍ය අමුද්‍රව්‍ය ආනයනයටද වැඩි සහන ප්‍රතිපත්ති දීම හැක්වීමට හා අඩු පොළී අනුපාතිකයන් යටතේ මුදල් පහසුකම් සැපයීමට ද අප රජය මේ තාක් ක්‍රියාත්මක කල ප්‍රතිපත්තික් නොවන්නක්ව ඉදිරිපසට වෙන සනු ඇත.

6. තොරතුරු තාක්ෂණය

තොරතුරු තාක්ෂණ සේවකුන් තුළ පවතිනා ලෝක ප්‍රවණතාවක් සැලකිල්ලට ගනිමින් අපගේ රජය එ සඳහා වූ වෙනමම අමාත්‍යාංශයක් ද පුරම වරට ඇති කළ අතර එ මගින් අදාළ ඉලක්කවැනික පාදක සේවාවන්, වීඩි ක්‍රම හා වෙබ්ලම් සුලඛන පිටුවහල වීම්වලටත්, රාජ්‍ය පාලනය ඇතුළු සියලු සේවකුන්ට තොරතුරු ගනිමින් අපේ රටට තව ආර්ථික විශේෂාන්තයක් හඳුන්වාදීමට ක්‍රියා කරන්නෙහි. මේ අනුව වසර 2005 වනවිට තොරතුරු තාක්ෂණය මත පදනම් වූ කළමනාකරණ පුරවිශයක් සමාජයේ සියලුම ස්ථරයන්ට ගලා යාමට අවශ්‍ය මුලදානයන් ප්‍රවර්ධනය කිරීමටත් වී ඇති අතර අපගේ මුදල් රජය මගින් එවා වනා ක්‍රියාත්මක කරනු ඇත. එ අනුව

- 1 ඉලක්කවැනික වාණිජ කටයුතු (e-commerce)
- 2 ඉලක්කවැනික රාජ්‍ය පාලනය (e-governance)
- 3 වෙබ් තාක්ෂණය (Web Technology)

සහ ඉමෙට්ටු ඇතුළත් රටේ සියලුම සේවකුන් තුළ දැනුම් පාදක කරගත් කාර්මාන්තයක් සහ තොරතුරු තාක්ෂණයෙන් උපරිම ප්‍රයෝජනයට ගන්නා කළමනාකරණ (Management of Convergence) වැනි සේවකුන් ප්‍රවර්ධනය සඳහා වන කාර්මාන්ත ආරම්භ කිරීමට අපගේ රජය විසින් ඉහලම පුමුඛතාව ලබා දෙනු ඇත.



1977-1994 කාලයේ සිදු වූ පොදුගතීය කරණ වැඩ සටහන මගින් එ.ජා.ප. රජය විසින් ප්‍රධි ලෙස ව්‍යාප්ත කැමටි ලක්කල වෙමි සේවකුන් වතු අස්සර දහස් ගණනක් එම රජයේ නායකයින් සිය පෙරදැනුම් සන්තකයට අත්පත් කර

ඔබ අම්බර්වරී ටොරතුරු, ශාස්ත්‍රානුක හා විද්‍යාත්මක සහ පාලනාත්මක පරමාණුක ආයතන පිහිටුවීමට මෙදාකාලීන අවශ්‍යතා සෂ්ටයට අවශ්‍යවන ආකාරයට රටේ පවත්නා ප්‍රධාන අධිකාරී පිළිබඳ නීතිය (Copyright Law) සංශෝධනය කිරීමට, ඉහළ තත්වයේ මෘදුකාංග කර්මාන්තයක් පවත්වාගෙන ගාම සඳහා අවශ්‍ය ප්‍රවේශීය ජීවන කිසිදුම හා පවත්වාගැනීමේ සහ ප්‍රවේශීය ආයතනයක් ඒකාන්තව පවත්වාගෙන ගොස්, තාක්ෂණ කර්මාන්තයේ ප්‍රවර්ධනය වීම සහ ඊට අවශ්‍ය ආරක්ෂණයක් ආවරණය වශයෙන්' ලබා ගැනීමට ටොරතුරු, තාක්ෂණ සමාගම්වල ව්‍යවස්ථාපිත ආරක්ෂණයක් වශයෙන් පිහිටුවීමට අපට මෙහි රජය ඉහලම ප්‍රමුඛතාව ලබා දෙනු ඇත.

එමෙන් ම ටොරතුරු, තාක්ෂණයේ මෙවලම් ලෙස පරිගණක සන්නිවේදන භාවිතය දීර්ඝකාලීන සඳහා වෘත්තීයයන් සෂ්ටයන් ඇතුළු සියලු සමාජ ස්ථරයන්වලට අවශ්‍යවන මුහුණතට සැපයීමට එ වාගේ වෙනුවෙන් මෙහි අඩු කිරීමට සියලු අධ්‍යයන ආයතන සඳහා අන්තර්ජාල පහසුකම් සැපයීමට කඩිනම වැඩි කිරීමක් ක්‍රියාත්මක කරන අතර එහි සියලු විෂය විද්‍යාල සෂ්ටයන් සඳහා විවෘත අන්තර්ජාල පහසුකම් ලබා දීමට ක්‍රියා කරනු ඇත.

රටේ සාමාන්‍ය ජනතාව අතර ටොරතුරු, තාක්ෂණ සෂ්ටය පිළිබඳ දැනුම ප්‍රශස්ථ මට්ටමක් කරා ගෙන එම අරමුණක් කර සත් මුලෝපායයන් ක්‍රියාත්මක කිරීමට මෙම විෂයයන් වලට විද්‍යාල ඇතුළු අනෙකුත් අධ්‍යයන ආයතනවල විෂය මාලාවන්ට ඇතුළු කිරීමට රජය ආයතන වාණිජ හා බැංකු පමණක් නොව අනෙකුත් සේවා ස්ථානවලටද මෙම සෂ්ටයන් ' ප්‍රවේශන ලබාදීමට ක්‍රියාකරන අතර අපට ඊළඟ රජයේ සියලු අමාත්‍යාංශ මගින් ඉහත් සඳහන් අරමුණු ඉටුකර ගැනීම සඳහා සිය වැය පිරිස මගින් මුද්‍රා ප්‍රතිපාදන වෙන් කිරීමට ක්‍රියා කරනු ඇත.

7. කෘෂිකර්මය වැළඳීම හා සිවිල කර්මාන්ත

ගොවිතැන හා ගොවිතැන සුරැකීම

ගොවිතැන සහ වෙළඳපොළ ආර්ථික ක්‍රමය ප්‍රබව ව ඇති කර තිබේනා වූ පරිදි පවත්වාගෙන ගෙන දේශීය ආර්ථිකයේ ජනතා විවේචනාත්මක රැක ගැනීම පෙරදැරි කර ගත් ප්‍රවේශන සහ ක්‍රියාවලි තුන පොදු පෙරමුණු රජය ජනතාවගේ ආහාර සුරක්ෂිතතාව (Food Security) ඇති කිරීමට පමණක් නොව වසර 2005 දී ලොව පුරා ඇතිවන ගැබ් ආහාර අරක්ෂණයට අප රටේ මෙරාන්තු දිග ගැබ් අලුත් අපට ආහාර නිෂ්පාදනය වැඩි දියුණු කිරීමට ඊට පිටුවහලක් සපයන ගොවිතැන හා ගොවිතැන සුරැකීමේ සුචරණය වැඩි පිළිවෙලක් ක්‍රියාත්මක කිරීමට, රජයේ ඉහලම ප්‍රමුඛතාව ලබා දෙනු ඇත.

ගොවි තුන සහ ගැබ් වෙන් හා ගොවි රක්ෂණ ක්‍රමයක් ඇති කිරීම හඳුන්වාදීමෙන් ද, කෘෂි නිෂ්පාදන සඳහා සහතික මලක් හඳුන්වාදීම, අලෙවි මධ්‍යස්ථාන ඇති කිරීම පමණක් නොව ගොවිතැන සඳහා ඉඩම්, නිවාස, සහනාධාර ඇතුළු ප්‍රවේශන ඉහලින් ගේ ලබා දුන් අප රජය ඉදිරිපත් වේ රටේ ගොවි පරපුරට උරුම ව ඇති අයිමාන ප්‍රවේශන රැක දීම මුළුමනකම ගේ සලකනු ලබන අතර මෙම සෂ්ටයන් ආදායම් මට්ටම ඉහළ දැමීම තුළින් ගොවිතැනේ විවේචනාත්මකයන් හි පවත්නා අවදානම් තත්වයන් ඉවත් කිරීමට, එවැනි ආරක්ෂණයන්ගෙන් ඇතිවන ගැබ් කර්මාන්ත වළකාලීමට අප රජයේ ඉහලම ප්‍රමුඛතාව ලබා දෙනු ඇත.

කෘෂි කර්මාන්ත සඳහා තව ඉඩම්, වාරි පදනම, අඩු මිලට පොහොර, මෙවලම් හා සන්නිවේදන පමණක් නොව තාක්ෂණික උපදෙස් හා ව්‍යාපෘති සේවාවන් තව තවත් පුළුල් වශයෙන් ලබා දීම සහ මෙම සෂ්ටයන් විවිධාංගීකරණයට ලක් කිරීම සහ සමාජ තාක්ෂණය හා බද්ධ කිරීමෙන් ගොවිතැන ආරක්ෂා කිරීමට, අප රජයේ ඉහලම ප්‍රමුඛතාව ලබා දෙනු ඇත.

උසස් වර්ගයේ නිෂ්පාදනය වැඩි කිරීම තුළින් නිෂ්පාදන බාර්තාව වැඩි කිරීමට, අලු, එහි, මරිස්, එළවළු හා කිරි ගොවිතැන ආරක්ෂා කිරීමට එහි නිමැවුම්වල නිෂ්පාදන මිල අඩු කිරීමට, වෙළඳපොළ, ප්‍රවෘත්තියේ දී හා විකිණීමේ දී සිදුවන හානි වළකාලීමට පමණක් නොව ආරක්ෂණයට ප්‍රවේශීයව ප්‍රවේශ කෘෂි සෂ්ටයන් රටතුළ ඇති කිරීමට අප රජය කැපවීම කටයුතු කරනු ඇත.

වැළඳීම කර්මාන්තය

1977-1994 කාලයේ සිදු වූ පෞද්ගලික කර්ම වැඩි කිරීම මගින් එ.ජා. රජය විසින් ප්‍රති ලෙස කොල්ල කැමට ලක්කළ මෙම සෂ්ටයන් වතු අක්කර දහස් ගණනක් එම රජයේ නායකයින් සිය පෞද්ගලික සන්නිවේදන අත්පත් කර

ශ්‍රී ලංකාවේ ජාතික නීතිමය සංවිධානයේ 58% ක් පමණ ක්‍රමවත් ස්ථිර ජීවිත කොටසක් අතර මග කොළඹ ප්‍රදේශයේ පමණක් පවුල් 150000ක පමණ පිටත් වන්නන් මුහුණකු හා පැල්පත් වලිනි. කොළඹ නගරයේ හරි අඩක්ම එම ඉරණමට ගොදුරු වී ඇත. රටේ පවත්නා නීතිමය සියලුම මුහුණ දීමට නම් වාර්ෂිකව නීතිමය ජනක 73000 ක් පමණ ඉදිරි වසර පහ තුළ අවශ්‍යවන සැලසුම් සෑදිය යුතු වේ.

මේ සඳහා 1998 දී පැවැත්වූ දේශීය කර ගත් ස්වයංපෝෂිත ප්‍රදේශීයව ද අනුකූල ව ඉතා කාර්යක්ෂම අප රජය විසින් 1998 ඇති කළ නීතිමය හා නාගරික සංවර්ධන සංවර්ධන සඳහා වූ ජනාධිපති කාර්ය සාධක බලකායේ වාර්තාවේ නිර්දේශයන් ඇති කාර්යක්ෂම ක්‍රියාත්මක කරමින් සිටින්නෙමු.

නාගරික මූලික සහ පාදක සැලසුම් සාදන කාර්යයන් සිරසර පුරවර වැඩසටහන සංකල්පය ඉදිරිපත් වූ පසු, නාගරික හා මූලික නීතිමය කාර්යයන් දී පුළුල් මූලික මූලාශ්‍රයන්ට (Eibling Approach) ප්‍රමුඛතාව දීමටත් අවශ්‍යවන ක්‍රියාකරනු ඇත.

අධික පිරිසිදුකමට ගොදුරු වී සිටින නාගරික ප්‍රදේශවල නීතිමය කාර්යයන්දී සිරස් සංවර්ධන මූලාශ්‍රයන් අනුව ගමන් පුළුල් ගතවනු ලබන නීතිමය සංකීර්ණයන් ඉදිරිපත්වන අප විසින් අරඹා ඇති පුරාණම මෙහෙවර ඉදිරිපත් කළ ක්‍රියාත්මක කෙරෙනු ඇත.

රටේ සමස්ත සමාජමය නීතිමය ඉදිරිපත් ක්‍රියාවලියකට ගොඩු කරන්නා වූ වෙළඳපල තත්වයන් ඇති කිරීමටත්, ඉදිරිපත් කරමින් සිටින නීතිමය හා නීතිමය හා දේපල සංවර්ධනයට අදාළ පවත්නා නීතිමය, මූල්‍යමය හා ආගතනික අඩු දුගඬුණා ඉවත් කිරීමටත් අප විසින් අරඹා ඇති වැඩ පිලිවල අවශ්‍යවන ඉදිරිපත් වන ගත අතර තනි තනි වශයෙන් සංකීර්ණව සිටින නීතිමය සැලසුම් යටතේ සිටින අධිකම බහුතරයක් සම්ප්‍රදායිකව රාජ්‍ය සහාය, අනුචලය හා දීර්ඝම ප්‍රවේණික අඩු ලෙස ක්‍රියාවට නංවනු ඇත.

9. ගවිතල පහසුකම්

සැලසුම් සහගතව සංවර්ධනය කරමින් පවත්නා මානව ජනාවාස, නව නගර හා සංවර්ධන කේන්ද්‍රයන් හි ක්‍රියාකාරීත්වය සඳහා අවශ්‍ය වන්නා වූ සියලුම නව මාර්ග, සුවික තොටුපල, වරාය, බලශක්ති හා සන්නිවේදන පාලනය සහිත ගෞරවන ගවිතල පහසුකම් පමණක් නොව ජල සම්පාදනය හා ජලාපවහනය, සනීපාරක්ෂක යන්ත්‍ර, මලාපවහන පද්ධති, ගත පාරිසරික සම්පල පහසුකම් ද සැලසුම් සහගතව හා විධිමත් සම්බන්ධීකරණයක් මගින් සිදු කිරීමටත් එම ජාතික මූල්‍යකරණයෙන් 7.5% අපගේ මුළු රජය මගින් සම්පූර්ණ කිරීමටත් ක්‍රියාකරනු ඇත.

10. ප්‍රවාහණය

වසර 2030 දක්වා මේ රටේ මූලික අවශ්‍යතා පමණක් නොව සංවර්ධන දෘෂ්ටිකෝණයෙන් පිළිබඳවත් පුළුල් ප්‍රකාශන ඇති අප රජය සංවර්ධනයේ අවශ්‍යතා වන ප්‍රවාහණ පද්ධති සම්පූර්ණ කිරීමට හා ව්‍යාප්ත කිරීමටත්, ව්‍යංජනනම් මහා මාර්ග හා දුර්වල මාර්ග පද්ධතිය වැඩි දියුණු කිරීමට පමණක් නොව සියලු ප්‍රවාහණ මාර්ගයන් හා යන්ත්‍රවත් ද විධිමත් ව හා කාර්යක්ෂමව පවත්වාගෙන යාමටත් රාජ්‍ය හා පෞද්ගලික අංශයන් හි ආයතනගත සම්පල වශයෙන් ගොඩු කරනු ඇත. මේ අතර ප්‍රකාරී ක්‍රියාත්මක වන කොළඹ මාර්ග, කොළඹ- කටුණායක අධිවේගී මාර්ගයන්ට අමතරව, කොළඹ හා කුඹුණාමලය හා කරමින් ඉදිරිපත් කිරීමේ සංවර්ධන මංගත (Development Corridor) හා නව සම්බන්ධතාව වර්ධ ද ප්‍රමුඛතාවයක් ගනු ඇත.

11. පරිසරය

1992 මහජන සමුළුවෙන් එළි පුස්තක වූ 21 වන සියවස සඳහා වූ ගැසට්ට් (Agenda 21) පදනම් කර ගෙන ශ්‍රී ලංකාවේ ස්වාභාවික සම්පත්, පෞරව විවිධත්වය හා දේශීය පුනුම් අභාගත පරපුර උවමනාවක් සඳහා ආරක්ෂණය කරමින් හා සංරක්ෂණය කරමින්, වත්මන් සමාජයේ සංවර්ධන අවශ්‍යතා සඳහා අරපිරිමැස්මක් හා මනා

කළමනාකාරිත්වයන් යුතු වී මානව ශක්තිය වූ මුද්‍රාණයක් ක්‍රියාත්මක කිරීමට අප රජය විසින් ඉහලම ප්‍රමුඛතාවය ලබා දෙනු ඇත.

වාසු හා රජ ඇතුළු පරිසර සංරක්ෂණ දැනගත අවම කිරීම සඳහා වන රෙගුලාසි, නීති රීති සකස්වීම කිරීමට, කොට්ඨාස පරිසර පද්ධතීන් සංවර්ධනයට නොමනා පිටිනාත්මයන් මුදවා ගැනීමට අවශ්‍ය ක්‍රමෝපාය සංරක්ෂණ කැලඹුම් ක්‍රියාත්මක කිරීමට ඉහලම ප්‍රමුඛතාවය දෙනු ඇත.

12. විදේශීයව පිටු දැකීම

1994 දී ලක්ෂ 8කට වඩා (14.4%) තිබූ විදේශීයව 1999 වන විට ලක්ෂ 6 කට (8.6%) අඩු කිරීමට පොදු පෙරමුණු රජයට හැකි විය. එනම් විදේශීයව 50% කින් අඩු කිරීමට හැකි විය. ඉදිරි වසර දෙක තුළ දී එය 5% දක්වා අඩු කිරීමට ක්‍රියා කරනු ඇත.

ඉදිරිකිරීම් කරණයන් ඇතුළු සම්ප්‍රදායික ක්‍රමවේදයන්ට සමහරක් ව නොහැරුණු ආකාරයට සංස්කෘතිය, ආධුනික සංවිකල්ප සහ සංවර්ධන මාර්ග මගින් ප්‍රවණතාවයන් ස්ථායීව සිටීම තුළින් රජය, පෞද්ගලික අංශය හා විදේශ රැකියා ක්‍ෂේත්‍රයේ ඇති රැකියා අවස්ථා පුළුල් කිරීමේදී තව රැකියා අවස්ථා ලක්ෂ 4 ක් වැඩි කිරීමට කටයුතු කරන්නෙමු.

සංවර්ධනයක් සක්වන ලෙස සැලසෙන පෞද්ගලික අංශය මගින් යන්ත්‍ර නිෂ්පාදන ඇති කිරීමට කටයුතු ලබන දායකත්වය වැඩි කිරීමට අවශ්‍ය සියලු දිරිගැන්වීම් රජය විසින් ලබා දෙනු ඇත.

සංරක්ෂණ සහ සංවර්ධන ක්‍රියා රැකියා ක්‍ෂේත්‍රයට නොමුළු කිරීමට අවශ්‍ය ව්‍යවසායනිකව දැනුම, හැකිතාවයන් හා කුසලතා වර්ධනය කිරීමට, ඔවුන්ට අවශ්‍ය ජීව ප්‍රාග්ධනය (Seed Capital) ලබා දීමේ රජය හා පෞද්ගලික අංශයන් මගින් මෙහෙයවන ක්‍රමෝපාය වැඩිකරගත් අවසානයේ ඉදිරියට ගෙන යාමටත්, ප්‍රමුඛතාවය ලබා දෙනු ඇත.

13. දියුණුකම පිටු දැකීම

දියුණු සමාජ සුරක්ෂිතතාවයන් ඇතිකරනු වස් සමෘද්ධි ව්‍යාපාරය ප්‍රධානම දියුණු කම පිටුදැකීමේ වැඩිකරගන ලෙස වඩාත් පාරදෘෂ්‍යනාවයෙන් යුතුව ක්‍රියාත්මක කරමින් සමාජයේ පහලම පන්තියට සහ සීමා සහිත භාගයට දැනුම සහ සහතික කැපවීම ලබා දීමට කටයුතු කිරීමට සූදානම්ව සිටිමු. ක්‍රමයෙන් සමාජයේ පහලම පන්තියට සහ සීමා සහිත භාගයට දැනුම සහ සහතික කැපවීම ලබා දීමට කටයුතු කිරීමට සූදානම්ව සිටිමු. ක්‍රමයෙන් සමාජයේ පහලම පන්තියට සහ සීමා සහිත භාගයට දැනුම සහ සහතික කැපවීම ලබා දීමට කටයුතු කිරීමට සූදානම්ව සිටිමු.

දුරපතුන්ට සම්බන්ධ ආදායම් වැඩි කර ගැනීමට අවශ්‍ය සියලු මුදල් අඩාල අංශ කිරීමට හා උගස් ලබා ගැනීමේ විලිපි නොරැකි සම්ප්‍රදායික ක්‍රමවේදයන් ලබාදීම.

දුරපත් පවුල් වල ප්‍රවේශය මත්වූ ක්‍රමවේදයන් මුදවා ගැනීම.

දුරපත් පවුල්වල සියලුම ප්‍රමුඛ අනිවාර්යතාවයන් මාරු ගැනීම.

දුරපත්වල සියලුම අංශයන් වැඩි හා විශේෂ අවස්ථා වඩා සකස්වීමට ලෙස ආවරණය කෙරෙන සමාජ ආරක්ෂණ ක්‍රමයන් ඇති කිරීම.

සමෘද්ධිමත්ව සකස්වීමට පරිපූරක ප්‍රවේශයන් මාරු ගැනීම සහ සහතික කැපවීම.

අධ්‍යාපනය

සෑම දරුවකුටම ප්‍රාථමික අධ්‍යාපනය අනිවාර්ය වශයෙන් ලබා දීමටත්, විශ්ව විද්‍යාල උපාධිය දක්වා රජයේ විද්‍යාමය කිසිදු අධ්‍යාපනයක් ලබා දීමටත් අපගේ රජය කැප වී සිටී.

අපේ දරු පරපුර ආත්ම විශ්වාසයෙන් හුදුබුද්ධි ඇතිව ආර්ථිකයේ කටයුතු වී දින හය වර්ෂයේ සමාගම් කිරීම සඳහා පුහුණු කිරීමේ අධ්‍යාපන ප්‍රතිසංස්කරණයන් හි ප්‍රතිඵල ලෙසින් පාසල දක්වා සැපයෙනු වූ වැඩි පිළිවෙල සාර්ථක කිරීම අපගේ ඊළඟ රජයේ ඉහලතම ප්‍රමුඛතාවක් වනු ඇත.

රටේ අධ්‍යාපනය විවිධාංගීකරණය කිරීමේදී හා නව ලොවට ගැලපෙන විශේෂඥයා පුනුම, අධ්‍යාපනය, පුහුණුව සහ මූලික පුනුම, මර මර්ට් කිරීමේ සුපිංඡන ආදානන ඇති කිරීමේදී පෞද්ගලික අංශය පුනුවත් කිරීමටත් ගැඹිලාවත් සහිත රාජ්‍ය අංශයේ අධ්‍යාපන පුහුණු හා කාර්යාලීය ආදානන වලට නව සෞභාග්‍යයක් සෑදීම පිළිබඳවත් රජයේ ඉහලම දායකත්වය ලබා දීමට සැපයෙනු ඇත.

අධ්‍යාපනය මූලික අධිකාරීකරණය මත වරප්‍රසාදයක් නොවේ. සහ පොදු ජන එක්සත් පෙරමුණු රජයේ සංකල්පය පිළිබඳ කරන කිසිදු අධ්‍යාපනයට අපේ දරුවන්ට ඇති අධිකාරී කිසි විටක අහිමි නොකරනු ඇත.

15. සෞඛ්‍යය

දිවයින පුරා කාර්යක්ෂම හා විවිධත්ව ක්‍රියාත්මක වන රජයේ රෝහල් හා සෞඛ්‍ය සේවා ජාලයක් පවත්වාගෙන යාමටත්, සෑම දිස්ත්‍රික්කයකම අංග සම්පූර්ණ රෝහල් කිහිපයක් සහ සෑම පළාතකම විශේෂඥ පෙවිදු සේවා සහිත රෝහල් පද්ධතියක් නොවී නැතිව සඳහාත් වන අපගේ මුලෝපායයන් ඊළඟ රජය මගින් මුහුණදීමේ ක්‍රියාත්මක කරනු ඇත.

16. මානව සම්පත් කළමනාකරණය

රාජ්‍ය සේවය

නව සියවසේ අභියෝගය වලට මුහුණදීම සඳහා වැඩි වඩාත් කාර්යක්ෂම හා ඉහල ජලදායීතාවක් ඇති රාජ්‍ය සේවයක් ඇති කිරීම අරඹන ක්‍රියාත්මක වන ප්‍රතිසංස්කරණයන් ඉදිරිපසට ගෙන යාමටත් සංවර්ධන කටයුතු මනා කළමනාකරණයකට ලක් කරනු පිණිස එය මුහුණදීමේ දේශපාලනිකරණයෙන් මුදවා ලීමටත් ක්‍රියාකරනු ඇත.

රාජ්‍ය සේවකයින්ගේ වැටුප් ආකර්ශණීය ලෙස වැඩි කිරීමට ක්‍රියා කළ පොදු පෙරමුණු රජයේ, වැටුප් කොමිසමේ නිර්දේශ 2002 වසර ආරම්භයේ දී ක්‍රියාත්මක වනු ඇත.

වැඩකරන ජනතාව

නව සියවස තුළ කැපවී පැමිණීමේ නිවැරදි කැපවීමේදී, පොරොන්දු, නායකත්වය සහ පුනුම පාදක කරගත් කර්මාන්ත (Knowledge Bated Inditri) ක්ෂේත්‍රයන් වෙතට සේවා අංශයන් හි පවත්නා සිදු පරිවර්තනයන් හමුවේ වැඩ කරන පන්තියේ සම්ප්‍රදායික මුහුණුවර වෙනස්වීම් වෙතට වෙතට පවතී. එක් අතකින් එම අභියෝගයන්ට මුහුණදීමට සරලව අගුරුත් වෙමින් පවතින සෑම අතකින්ම බලමුට ගැන්වීමත්, වෙළඳපොළ අර්ථ සම්බන්ධ තුළ නිර්මාණය වී ඇති නව කළමනාකරණ ප්‍රවේශයන්ගේ සාර්ථක වාසිය වැඩි කරන ජනතාවට ලබාදීම පිණිසත් නව කළමනාකරණ රටාවක් තුළ ස්ථායී සේවක සබඳතා හසවුරු කිරීමට අවශ්‍ය ප්‍රශස්ත පසුබිම් නිර්මාණය කිරීමටත්, විශේෂයෙන්ම නිෂ්පාදන ධාරිතාවය වැඩි කිරීම හා ඉහල ජලදායීතාවයක් ලබා ගැනීම සඳහා වැඩකරන පන්තියට බනාත්මකව දායක කරවීමත් ඇති වන්නාවූ ලාභාංශයන් පෙරලා හිමුවීම වෙත ප්‍රතිඵලය වශයෙන් ලැබෙන්නා වූ සහභාගීත්ව කළමනාකරණ ප්‍රවේශයක් වෙත ගොමු වීමටත්, එමගින් සමස්ත වැඩ කරන ජනතාවගේ මි පිවිසීමටත් හුරුකරන කිරීමට වෙතට

ඉවුත්තේ සමාජ ආර්ථික තත්වයන් උසස් මට්ටමකට ගෙන එමටත් අපි කැපවී ක්‍රියා කරන්නෙමු.

වෘත්තීයභීත

**ජනාධිපති කාර්යාලය
පුස්තකාලය**

සියලුම යෝජනාත් එරෙහිව කටයුතු වෘත්තීයභීතයේ ගරුත්වය හා අධිකීන් පුරුකීමටත් ඔවුන්ට වෘත්තීය නිපුණතා ඔප්පු කොට ගැනීමේ අවස්ථා පුදුම කිරීමටත් ඔවුන්ට පුළුල්ව ප්‍රවේශයක් වශයෙන් බලකානාඩු ගැටලු විසඳීමේදී ඉහළම පුහුණුවක් ලබා දීමේ පොදු පෙරමුණු රජයේ ප්‍රතිපත්තිමය අපයෝගී තව රජය යටතේ එදිරිපත්ම ක්‍රියාත්මක වෙනු ඇත.

ආරක්ෂක සේවාවන්

රටේ ප්‍රධාන සේවාවන් ගුද්බල හා අත්වැර දේශපාලන පසුබිම තුළ ඉමහත් ලෙස කැපවීමෙන් රට පුරා පුරුකීමේ නිරත සියලු ආරක්ෂක සේවාවන්හි සාමාජිකයන්ගේ වෘත්තීය අවශ්‍යතා පමණක් නොව ඔවුන්ගේ දුරු පවුල්වල මූලික ගැටලු වන නිවාස රැකියා හා අධ්‍යාපන ගැටලු සඳහා මැදිහත්වීමටත් උදෙසා අප විසින් අරමුණු ඇති වැඩසටහන් වඩාත් ශක්තිමත් කිරීමටත් ඔවුන්ට පැවරූ පුතු වන්නේ මුදල් ඉහළමින් ලබා දීමටත්, ක්‍රියාත්මක රාජකාරියේ දී ආඩාබයට ලක්වුවත් රැක බලා ගැනීමටත් විශේෂ වැඩසටහන් ක්‍රියාත්මක කිරීමටත් අපගේ ඊළඟ රජය ද විසින්ද ලබා දෙනු ඇත.

පෙරපත් පුරවැසියන්

ඉදිරි දශකය තුළ ශ්‍රී ලංකාවේ ජන සංඛ්‍යාවෙන් 15% ක පමණ වයස අවුරුදු 60 ඉක්මවන බැවින් ඔවුන්ගේ සමාජ හා ආර්ථික පුරවැසියන්ගේ අති කැපවීම වැඩි කිරීම ක්‍රියාත්මක කරන අතර ඔවුන්ගේ ජීව්‍යම වැඩුප රු. 750 කින් වඩාම ක්‍රියාත්මක වන පරිදි 2001 ඔක්තෝබර් මස සිට වැඩි කිරීමට ද ක්‍රියා කොට ඇත. එමෙන් ම මෙම සමාජ කණ්ඩායම් පුළුල්ව ප්‍රවේශයක් මුහුණ දෙන ගැටලුවලට පිලියම් ලබාදීමට ද වගා මැදිහත් වන්නෙමු.

කාන්තාවන් හා ප්‍රමුඛීන්

කාන්තා ප්‍රඥප්තිය නීති ගත කෙරෙනු ඇත. එය ම පළමු වතාවට අප රජය විසින් ආරම්භ කරන ලද කාන්තා හා ප්‍රමුඛීන් අධිකාරියේ පුරුකීමේ වැඩසටහන තවත් ශක්තිමත් කිරීමටත්, රට පුරා කුඩා ප්‍රමුඛීන් සඳහා දීවා පුරුකුම් මධ්‍යස්ථාන ඇති කිරීමට හා වැඩිදුර නිවාස ඇති කිරීමටත් ඉදිරි පත් වසර තුළ අප රජය ක්‍රියා කරනු ඇත.

17 විදේශ ප්‍රතිපත්තිය

අපගේ ජාතික අභියෝගයන්, භීෂිකම් මූලිකත්වයෙහිදී සලකමින් ශ්‍රී ලංකාව ආර්ථික සමාජීය හා දේශපාලන වශයෙන් අභිමතවත් වී හා සමානාත්මතාවයෙන් ගුණව ජාත්‍යන්තර කරලියට පුළුල්වීමට උපකාරීවන, මිත්‍රත්වය හා අන්‍යෝන්‍ය අවබෝධය මත පදනම් වූ විදේශ පිලියවයක් අනුගමනය කරන අතර, ප්‍රධාන ජාත්‍යන්තර සබඳතා ක්‍රියාත්මක කිරීමේදී ජාත්‍යන්තර වෙළඳාමේදී හා ආයෝජනයන් ගොඩු කිරීමේදී මෙන්ම අන්තර්ජාතික දේශපාලන ගැටලුවලදීත්, අපට එරෙහිව ප්‍රයත්නවේදී කටයුතු ක්‍රියාත්මක වීමේදීත්, ජාත්‍යන්තර වශයෙන් සිදුවන්නා වූ ගෙනගොස්ගිය අවම කර ගැනීමටත් හෝලියන්තරණය ක්‍රියාවලියේ 'ඉදිරිපත් අප දේශයේ අවශ්‍යතාවයන් පුරුකීමේ ඉදිරිපත් වන්නා වූ දර්ශනයක් තුළ ප්‍රාදේශීය හා ජාත්‍යන්තර සංවිධාන සමග පොදු අරමුණු ඉටු කර ගැනීමටත් සර්වජාත්‍යන්තර හා ද්විජාත්‍යන්තර සබඳතා තුළින් එකිනෙකා බැඳීමේ මිත්‍රශීලී බව ජාත්‍යන්තර සහයෝගය හා අන්‍යෝන්‍ය ගරු කිරීම පදනම් කර ගත් අපගේ භූ දේශපාලනමය ස්ථාවරයන් පදනමක් වූ වර්ෂ 1956 සිට අඛණ්ඩව අප විසින් හෝලියන්තරණය කළ වූ විදේශ ප්‍රතිපත්තිය ක්‍රියාත්මක කිරීමටත් අපගේ මිලග රජය ද කැපවෙනු ඇත.

ශ්‍රී ලාංකීය පොදු ජනතාවගේ නීදනයේ කාමයේ සමෘද්ධියේ හෙරතානනයේ පෙරමුණු බල ඇණිය පොදු ජන එක්සත් පෙරමුණු දිගු කල් දිගේවා